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  بنديمفاهیم اصلی بودجه :مفصل شش

  

  :به شرح زیر تهیه شده است 5x13 بودجه مقادیر تولید براي سال. کندشرکت تولیدي باستان، سه نوع محصول الف، ب و ج را تولید می )1تمرین 

    سه ماهه  

  جمع سالانه  چهارم  سوم  دوم  اول  محصول

  20000  6000  8000  4000  2000  الف

  15000  4000  6000  4000  1000  ب

  5000  1500  2000  1000  500  ج

  :ریال در ساعت است 200اي تولید این محصولات به شرح زیر و نرخ دستمزد رهاي ساعات کار مستقیم بنیازمندي

  ج  ب  الف  محصول

  4  3  2  ساعت کار لازم

هاي ضمناً فرض بر این است که موجودي. تهیه کنید5x13 هاي سالبودجه دستمزد مستقیم را براي هر یک از سه ماههاستفاده از اطلاعات بالا،  با

  .شودکار در جریان ساخت در اول و آخر دوره صفر می

  )پاسخ 

  5x13هاي سال براي هر یک از سه ماههزد مستقیم شرکت تولیدي باستان بودجه دستم

    سه ماهه  

  جمع سالانه  چهارم  سوم  دوم  اول

  )الف(محصول 

  20000  6000  8000  4000  2000  بودجه مقدار تولید

  2  2  2  2  2  ساعات کار لازم براي تولید یک واحد

  40000  12000  16000  8000  4000  جمع ساعات کار لازم

  200  200  200  200  200  نرخ دستمزد

  800000  2400000  3200000  1600000  800000  )الف(بودجه دستمزد محصول 

  )ب(محصول 

  15000  4000  6000  4000  1000  بودجه مقدار تولید

  3  3  3  3  3  ساعات کار لازم براي تولید یک واحد

  45000  12000  18000  12000  3000  جمع ساعات کار لازم

  200  200  200  200  200  نرخ دستمزد

  9000000  2400000  3600000  2400000  600000  )ب(بودجه دستمزد محصول 

  )ج(محصول 

  5000  1500  2000  1000  500  بودجه مقدار تولید

  4  4  4  4  4  ساعات کار لازم براي تولید یک واحد

  20000  6000  8000  4000  2000  جمع ساعات کار لازم

  200  200  200  200  200  نرخ دستمزد

  4000000  1200000  1600000  800000  400000  )ج(بودجه دستمزد محصول 

 
 :الکترونیکی، به شرح زیر به کار مستقیم نیاز دارد یک واحد صنعتی براي تولید یک نوع وسیله )2 تمرین

  

  )ریال(نرخ دستمزد در ساعت   ساعات لازم  بندي کارطبقه

  250  8  گريگیري و ریختهقالب

  270  4  کاريماشین

  200  12  )مونتاژ(سوار کردن 



٢ 
 

موجودي این وسیله الکترونیکی در اول . واحد است 400و  500، 600، 800خرداد، تیر، مرداد و شهریور به ترتیب  هايفروش مورد انتظار در ماه 

  :اطلاعاتاین با استفاده از . انتظار ماه بعد باشد درصد فروش مورد 50واحد است و در آخر هر ماه باید معادل  250خرداد 

  .هاي خرداد الی مرداد تهیه کنیدبودجه مقادیر تولید را براي ماه) الف

  .بندي کار تنظیم کنیدهاي خرداد، تیر و مرداد بر حسب طبقهبراي ماهبودجه دستمزد مستقیم را )  ب

  )پاسخ  

  مرداد هاي خرداد الیبودجه مقادیر تولید براي ماه )الفقسمت 

  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  

  400  500  600  800  بودجه فروش بر حسب واحد

    200  250  300  موجودي لازم آخر دوره: بعلاوه

    700  850  1100  جمع نیازمندي

    250  300  250  موجودي اول دوره: منهاي

    450  550  850  بندي تولیدبودجه

  

  :بندي کارهاي خرداد، تیر و مرداد بر حسب طبقهد مستقیم براي ماهزبودجه دستم )بقسمت 

  مرداد  تیر  خرداد  

  گري گیري و ریختهقالب

  450  550  850  ر تولیدادیبودجه مق

  8  8  8  تولید یک واحدساعات کار لازم براي 

  3600  4400  6800  جمع ساعات کار لازم

  250  250  250  نرخ دستمزد

  900000  1100000  1700000  گريگیري و ریختهقالببودجه 

  کاريماشین

  450  550  850  بودجه مقدار تولید

  4  4  4  ساعات کار لازم براي تولید یک واحد

  1800  2200  3400  جمع ساعات کار لازم

  270  270  270  دستمزدنرخ 

  486000  594000  918000  کاريبودجه ماشین

  )مونتاژ(سوار کردن 

  450  550  850  بودجه مقدار تولید

  12  12  12  ساعات کار لازم براي تولید یک واحد

  5400  6600  10200  جمع ساعات کار لازم

  200  200  200  نرخ دستمزد

  1080000  1320000  2040000  )مونتاژ(بودجه سوار کردن 

  2466000  3014000  4658000  دزجمع بودجه دستم

  

اطلاعات . کند، قصد دارد در سال آینده بودجه سربار ساخت را تنظیم کندشرکت تولیدي آفاق که دو نوع محصول الف و ب را تولید می )3 تمرین

 :هاي سال آینده به شرح زیر استبنديمربوط، بر مبناي ارقام گذشته و بودجه

  

  محصول ب  محصول الف  

  واحد 5000  واحد 2000  بودجه فروش

  10  15  ساعات کار مستقیم براي تولید یک واحد

 
  :باشدسربار ساخت و نحوه تخصیص آن به شرح زیر میاقلام 
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  :اقلام ثابت

  3500000  استهلاك تسهیلات تولیدي

  3000000  هاي تولیديسرپرستی فعالیت

  1500000  سایر اقلام ثابت

  :اقلام متغیر به ازاي یک ساعت کار مستقیم

  10  مواد غیرمستقیم

  15  کار غیرمستقیم

  30  آب، برق، سوخت، تلفن

  5  نگهداري

  :با استفاده از اطلاعات بالا

  .بودجه سربار ساخت را در سطح فعالیت مورد انتظار تهیه کنید )الف

  .محاسبه کنیدنرخ جذب سربار ساخت را بر حسب ساعات کار مستقیم ) ب

  )پاسخ  

  بودجه سربار ساخت )قسمت الف

  جمع سالانه  )ب(محصول   )الف(محصول   

  :اقلام متغیر

  800000  )5000*10*10= (500000  )2000*15*10= ( 300000  مواد غیرمستقیم

  1200000  )5000*10*15= (750000  )2000*15*15= (450000  دستمزد غیرمستقیم

  2400000  )5000*10*30= (1500000  )2000*15*30= (900000  آب، برق، سوخت، تلفن

  400000  )5000*10*5= (250000  )2000*15*5= (150000  نگهداري

  4800000  3000000  1800000  جمع اقلام متغیر

  :اقلام ثابت

  3500000  3500000  3500000  استهلاك تسهیلات تولیدي

  3000000  3000000  3000000  هاي تولیديسرپرستی فعالیت

  1500000  1500000  1500000  سایر اقلام ثابت

  8000000  8000000  8000000  جمع اقلام ثابت

  12800000  11000000  9800000  جمع سربار ساخت

  

  نرخ جذب سربار ساخت بر حسب ساعات کار مستقیم )قسمت ب

نرخ جذب سربار=   
کل هزینه ها

ساعات بودجه شده
 

نرخ جذب سربار=  
��������

(����∗��)� (����∗��)
  160  =  

  

درصد تخفیف براي  2نقدي است،  درصد فروش کل 40: آوري کرده است، اطلاعات زیر را در مورد فروش شرکت جمعشرکت زهره) 4تمرین 

درصد دو ماه بعد  15صد در ماه بعد و در 30درصد آن در ماه فروش،  50درصد فروش کل نسیه است که  60شود، هاي نقدي داده میفروش

  .باشددرصد فروش نسیه نامشخص می 5ضمناً تاریخ وصول . شودوصول می

 :بودجه فروش ماهانه به شرح زیر تهیه شده است

  

  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  ماه

  4000000  5000000  4000000  3000000  2500000  2000000  )ریال(فروش 

  .استفاده از ارقام و اطلاعات بالا، یک بودجه نقدي ماهانه براي وصول وجوه فروش سه ماهه دوم سال تهیه کنیدبا 

 
  )پاسخ  
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  بودجه نقدي ماهانه براي وصول وجوه فروش سه ماهه دوم سال

  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  

  1600000  2000000  1600000  1200000  1000000  800000  ماه جاري فروش% 40وجوه نقدي حاصل از 

  )32000(  )40000(  )32000(  )240000(  )20000(  )16000(   تخفیف ناشی از فروش نقدي% 2

  :هاي نسیهدریافت از محل فروش

  1200000  1500000  1200000  900000  750000  600000  دار نسیهقم% 50وجوه نقدي حاصل از 

  900000  720000  540000  450000  360000  -  وجوه نقدي حاصل از فروش ماه قبل

  360000  270000  225000  180000    -  وجوه نقدي حاصل از فروش دو ماه قبل

  4028000  4450000  3533000  -  -  -  جمع وجه نقد

  

  ماه فروردین

   فروش% 40وجوه نقدي حاصل از ) :%2000000 *40( = 800000 

   نقديتخفیف ناشی از فروش % 2: %800000 *2= 16000 

  مقدار نسیه% 50وجوه نقدي حاصل از ) :%2000000 * %60 *(50= 600000 

  اردیبهشتماه 

   فروش% 40وجوه نقدي حاصل از ) :%2500000 *40= ( 1000000

  تخفیف ناشی از فروش نقدي % 2: %1000000 *2= 20000

  مقدار نسیه% 50وجوه نقدي حاصل از ) :%2500000 * %60 *(50= 750000

  مقدار نسیه% 30وجوه نقدي حاصل از ) :%2000000 * %60 *(30= 360000

  ماه خرداد

   فروش% 40وجوه نقدي حاصل از ) :%3000000 *40= ( 1200000

  تخفیف ناشی از فروش نقدي % 2: %1200000 *2= 24000

  مقدار نسیه% 50وجوه نقدي حاصل از ) :%3000000 * %60 *(50= 900000

  مقدار نسیه% 30وجوه نقدي حاصل از ) :%2500000 * %60 *(30= 450000

  مقدار نسیه% 15وجوه نقدي حاصل از ) :%2000000 * %60 *(15= 180000

  ماه تیر

   فروش% 40وجوه نقدي حاصل از ) :%4000000 *40= ( 1600000

  تخفیف ناشی از فروش نقدي % 2: %1600000 *2= 32000

  مقدار نسیه% 50نقدي حاصل از وجوه ) :%4000000 * %60 *(50= 1200000

  مقدار نسیه% 30وجوه نقدي حاصل از ) :%3000000 * %60 *(30= 540000

  مقدار نسیه% 15وجوه نقدي حاصل از ) :%2500000 * %60 *(15= 225000

   

  :بینی شش ماهه فروش خود را به شرح زیر تهیه کرده استاي، پیشزنجیره یک فروشگاه) 5تمرین 

  

  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  ماه

  16000000  16000000  15000000  12000000  9000000  10000000  )ریال(بودجه فروش 

 
 30درصد در ماه فروش،  40: وصول مطالبات معمولاً به شرح زیر است. فروشددرصد از کالاهاي خود را به طور نسیه می 60این فروشگاه، در حدود 

. باشدهاي نسیه نیز نامشخص میدرصد از فروش 4تاریخ وصول . درصد جریمه 2درصد دو ماه بعد از فروش بعلاوه  26فروش، درصد در ماه بعد از  

هاي نقدي این فروشگاه را در با استفاده از این اطلاعات، فهرست وصولی .گرددشهریور وصول می 29ریال در تاریخ  3200000یک سفته به مبلغ 

  .و شهریور تنظیم نماییدهاي تیر، مرداد ماه

 
  )پاسخ  
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  هاي تیر، مرداد و شهریورهاي نقدي در ماهفهرست وصولی

  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  

  6400000  6400000  6000000  4800000  3600000  4000000  ماه جاري فروشوجوه نقدي حاصل از 

  :هاي نسیهدریافت از محل فروش

  4800000  4500000  3600000  2700000  3000000  -  ماه قبل فروشوجوه نقدي حاصل از 

  3978000  3182400  2386800  2652000  -  -  دو ماه قبل وجوه نقدي حاصل از فروش

  3200000          -  وصول سفته

  18378000  14082400  11986800  10152000  6600000  4000000  جمع وجه نقد

 
ماه اول  4بینی فروش در پیش. رساندلاستیک اتومبیل، سه نوع لاستیک عمده الف، ب و ج را به فروش میکننده یک فروشگاه توزیع )6 تمرین

  :به شرح زیر است 4x13سال 

  مقدار  

  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  نوع لاستیک

  400  300  200  100  الف

  900  800  600  500  ب

  400  300  200  200  ج

حلقه لاستیک  180حلقه لاستیک نوع ب و  100حلقه لاستیک نوع الف،  60: به شرح زیر بوده است 3x13سالها در آخر اسفند موجودي لاستیک

با استفاده از این  .باشددرصد فروش ماه بعد می 40، نگهداري موجودي آخر هر ماه معادل 4x13نظر مدیریت این فروشگاه در سال . نوع ج

  .هاي فروردین، اردیبهشت و خرداد تهیه نماییداز ماه اطلاعات، یک بودجه خرید لاستیک براي هر یک

  )پاسخ  

  هاي فروردین، اردیبهشت و خردادبودجه خرید لاستیک براي هر یک از ماه

  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  

  لاستیک الف

  400  300  200  100  بودجه فروش بر حسب واحد

    160  120  80  موجودي لازم آخر دوره: بعلاوه

    460  320  180  نیازمنديجمع 

    120  80  60  موجودي اول دوره: منهاي

    340  240  120  بندي خرید لاستیک الفبودجه

  لاستیک ب

  900  800  600  500  بودجه فروش بر حسب واحد

    360  320  240  موجودي لازم آخر دوره: بعلاوه

    1160  920  740  جمع نیازمندي

    320  240  100  موجودي اول دوره: منهاي

    840  680  640  بندي خرید لاستیک ببودجه

  لاستیک ج

  400  300  200  200  بودجه فروش بر حسب واحد

    160  120  80  موجودي لازم آخر دوره: بعلاوه

    460  320  280  جمع نیازمندي

    120  80  180  موجودي اول دوره: منهاي

    340  240  100  بندي خرید لاستیک جبودجه
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. فروشدسازي میکند و به کارخانجات اتومبیلتولیدکننده وسایل برقی اتومبیل، دو نوع محصول دینام و کوئیل تولید می یک شرکت) 7تمرین 

ریال و  1200ها از قرار هر عدد کوئیل. کوئیل به فروش رساند 180000دینام و  120000تعداد  4x13 مدیریت این شرکت انتظار دارد که در سال

  :بینی شده استهاي سال به شرح زیر پیشتوزیع فروش سالانه بین ماه .رسدریال به فروش می 5000ر عدد ها از قرار هدینام

  اسفند  بهمن  دي  آذر  آبان  مهر  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  ماه

  %8  %10  %14  %14  %12  %10  %2  %4  %6  %8  %6  %6  درصد فروش سالیانه

 
موجودي اول ماه فروردین در سطح . انتظار ماه بعد نگهدارد فروش مورد% 30 موجودي آخر ماه خود را همواره در سطحاین شرکت در نظر دارد که 

با . باشدکوئیل می 12000دینام و  8000در سطح 5x13سال انتظار ماه فروردین  فروش مورد. بینی شده استکوئیل پیش 6000دینام و  4500

  :استفاده از این اطلاعات

  .یک بودجه فروش ماهانه براي هر یک از محصولات و همچنین فروش هر دو محصول تنظیم نمایید )الف

  .ها، بودجه مقدار موجودي آخر ماه را تهیه کنیدبراي هر یک از محصولات و در هر یک از ماه )ب

      .یک بودجه مقادیر تولید ماهانه براي هر یک از محصولات تنظیم کنید )پ

   )پاسخ

  بودجه فروش )الفقسمت 

  جمع فروش  محصول کوئیل  محصول دینام  

  مبلغ  مقدار  مبلغ  مقدار  

  48960000  12960000  10800  =5000*360000007200  =%6*7200120000  فروردین

  48960000  12960000  10800  36000000  =%6*7200120000  اردیبهشت

  65280000  17280000  14400  48000000  =%8*9600120000  خرداد

  48960000  12960000  10800  36000000  =%6*7200120000  تیر

  32640000  8640000  7200  24000000  =%4*4800120000  مرداد

  16320000  4320000  3600  12000000  =%2*2400120000  شهریور

  62160000  2160000  1800  60000000  =%10*12000120000  مهر

  97920000  25920000  21600  72000000  =%12*14400120000  آبان

  114240000  30240000  25200  84000000  =%14*16800120000  آذر

  114240000  30240000  25200  84000000  =%14*16800120000  دي

  630240000  20160000  16800  60000000  =%10*12000120000  بهمن

  65280000  17280000  14400  48000000  =%8*9600120000  اسفند

  

  مقدار موجودي آخر ماه بودجه) قسمت ب

  اسفند  بهمن  دي  آذر  آبان  مهر  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  

  2400  2880  3600  5040  5040  4320  3600  720  1460  2160  2880  2160  محصول دینام

  3600  4320  5040  7560  7560  6480  540  1080  2160  3240  4320  3240  محصول کوئیل

  

  بودجه مقادیر تولید ماهانه) پ قسمت

  اسفند  بهمن  دي  آذر  آبان  مهر  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  

  محصول دینام

  9600  12000  16800  16800  14400  12000  2400  4800  7200  9600  7200  7200  بودجه فروش بر حسب واحد

  2400  2880  3600  5040  5040  4320  3600  720  1460  2160  2880  2160  موجودي لازم آخر دوره: بعلاوه

  12000  14880  20400  21840  19440  16320  6000  5520  8640  11760  10080  8360  جمع نیازمندي

  2400  2880  3600  5040  5040  4320  3600  720  1460  2160  2880  4500  موجودي اول دوره: منهاي

  9120  11280  15360  16800  15120  12720  5280  4080  6480  8880  7920  3860  بندي تولیدبودجه

  محصول کوئیل

  14400  16800  25200  25200  21600  1800  3600  7200  10800  14400  10800  10800  بودجه فروش بر حسب واحد
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  3600  4320  5040  7560  7560  6480  540  1080  2160  3240  4320  3240  موجودي لازم آخر دوره: بعلاوه

  18000  21120  30240  32760  29160  8280  4140  8280  8640  17640  15120  14040  جمع نیازمندي

  3600  4320  5040  7560  7560  6480  540  1080  2160  3240  4320  6000  موجودي اول دوره: منهاي

  13680  16080  22680  25200  22680  7740  3060  6120  5400  13320  11880  8040  بندي تولیدبودجه

  

 :مسئول بودجه این شرکت ارقام و اطلاعات زیر را فراهم کرده است. کندرا تولید می Zو  Yآفتاب دو محصول  شرکت تولیدي) 8تمرین 

  

  

  

  )ریال(نرخ یک واحد   گیريواحد اندازه  عوامل تولید
  لازم براي تولید یک واحد محصولمقدار 

Y Z 

  -  2  200  کیلو RS1ماده اولیه 

  2  3  300  کیلو  RS2ماده اولیه 

  2  1  500  لیتر  RS3ماده اولیه 

  2  -  300  لیتر  RS4ماده اولیه 

  2  4  500  ساعت  کارگر نیمه ماهر

  3  -  800  ساعت  کارگر ماهر

  

  موجودي لازم در آخر دوره  انتظار اول دوره موجودي مورد  واحد  مواد اولیه

  800  600  کیلو RS1ماده اولیه 

  1500  1000  کیلو  RS2ماده اولیه 

  1000  2000  لیتر  RS3ماده اولیه 

  200  200  لیتر  RS4ماده اولیه 

با استفاده . شودمی استفاده FIFOروش ها از ضمناً در ارزیابی موجودي. ریال به ازاي یک ساعت کار مستقیم است 400نرخ سربار ساخت مساوي 

  :از این اطلاعات

  .هاي فروش، مقادیر تولید، خرید مواد مستقیم و دستمزد مستقیم را تهیه کنیدبودجه) الف

ریال و یک واحد  3800مساوي  yکه در اول دوره بهاي تمام شده یک واحد از محصول بودجه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته را با فرض این) ب

  .ریال باشد، تنظیم نمایید 7000مساوي  Zاز محصول 

  )پاسخ  

 )قسمت الف

  بودجه فروش

  مبلغ کل  تعداد  

  Y 5000  40000000محصول 

  Z  2000  20000000   محصول

  بودجه مقادیر تولید

  Z  محصول   Yمحصول   

  2000  5000  بودجه فروش بر حسب واحد

  300  1000  موجودي لازم آخر دوره: بعلاوه

  2300  6000  جمع نیازمندي

  500  800  موجودي اول دوره: منهاي

  1800  5200  بندي تولیدبودجه

  موجودي لازم در آخر دوره  موجودي اول دوره  قیمت فروش هر واحد  تعداد  محصول

Y  5000  8000  800  1000  

Z  2000  10000  500  300  
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 بودجه خرید مواد مستقیم

  4RSماده اولیه   3RSماده اولیه   2RSماده اولیه   RS1ماده اولیه   

  3600  8800  19200=(1800*2)+(5200*3)  10400=5200*2 مقدار مورد نیاز

  200  1000  1500  800  موجودي لازم آخر دوره

  3800  9800  20700  11200  هانیازمندي جمع

  200  2000  1000  600  شود موجودي اول دورهکسر می

  3600  7800  19700  10600  مقدار خرید

  300  500  300  200  قیمت هر واحد ماده اولیه 

  1080000  3900000  5910000  2120000  بودجه خرید ماده اولیه

 
  بودجه دستمزد مستقیم

  Yمحصول 

      5200  مقدار تولیدبودجه 

      4  ماهر براي تولید یک واحدساعات کار لازم کارگر نیمه

      20800  جمع ساعات کار لازم

      500  نرخ دستمزد

  Y     10400000    بودجه دستمزد محصول

  Z  محصول 

      1800  بودجه مقدار تولید

      2  ماهر براي تولید یک واحدساعات کار لازم کارگر نیمه

      3600  ماهرکارگر نیمه ساعات کار لازمجمع 

      500  نرخ دستمزد

    1800000    ماهربودجه دستمزد کارگر نیمه

     1800  بودجه مقدار تولید

     3  ماهر براي تولید یک واحدساعات کار لازم کارگر نیمه

     5400  ماهرکارگر  جمع ساعات کار لازم

     800  نرخ دستمزد

    4320000   ماهربودجه دستمزد کارگر 

  Z    6120000    بودجه دستمزد محصول

  16520000    کل دستمزد بودجه شده براي تولید

  

  بودجه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته )قسمت ب

   Z محصول  Y محصول  

  500  800  موجودي کالاي اول دوره بر حسب تعداد

  7000  3800  بهاي تمام شده یک واحد

  3500000  3040000  موجودي کالاي اول دورهبهاي تمام شده 

  1800  5200  سال  بر حسب تعدادتولید 

  7600  5400  بهاي تمام شده یک واحد

  13680000  28080000  بهاي تمام شده تولید

  17180000  31120000  جمع بهاي تمام شده کالاي آماده فروش

  300  1000  منهاي موجودي آخر دوره بر حسب تعداد

  7600  5400  شده یک واحدبهاي تمام 

  2280000  5400000  شود بهاي تمام شده موجودي آخر دورهکسر می
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  14900000  25720000  جمع بهاي تمام شده کالاي فروش رفته

  

کند این شرکت دو نوع محصول تولید می. کندهاي سه ماهه و برحسب مناطق فروش تهیه میهاي فروش را در دورهرفاه، بودجه شرکت) 9تمرین 

بینی فروش منطقه مناطق پنجگانه، پیش هر یک از مدیران فروش. فروش شرکت بین پنج منطقه فروش تقسیم شده است. رساندو به فروش می

محصولات . گیردها در اداره مرکزي شرکت مورد تجدیدنظر نیز قرار میبینیدر صورت لزوم، این پیش. نمایدخود را برحسب تعداد محصول تهیه می

هاي مدیران فروش مناطق بینیپیش. رسدریال به فروش می 3000ریال و  2000شود به ترتیب به مبلغ تولیدي شرکت که الف و ب نامیده می

  :به شرح زیر است 5x13 براي سال

  )تعداد(محصول ب   )تعداد(محصول الف   منطقه

  8000  4000  شمال شرق

  5000  9000  جنوب شرق

  15000  10000  غرب

  2000  5000  غربجنوب 

  10000  6000  شمال غرب

% 10بینی مدیران فروش مناطق شمال شرق و غرب شرکت به ترتیب باید به میزان مدیریت شرکت بر این باور است که به علت شرایط جوي، پیش

  :شده استفروش سالانه هر دو محصول بر مبناي درصدهاي مشروح زیر بین چهار دوره سه ماهه تقسیم . کاهش یابد% 20و 

    سه ماهه  

  جمع درصد  چهارم  سوم  دوم  اول  منطقه

  100  20  30  40  10  شمال شرق

  100  40  20  20  20  جنوب شرق

  100  25  30  30  15  غرب

  100  35  20  20  25  جنوب غرب

  100  10  30  50  10  شمال غرب

از محصولات به تفکیک هر یک از مناطق پنجگانه و براي هاي سه ماهه براي هر یک بر مبناي اطلاعات بالا، بودجه فروش را در هر یک از دوره

  .شرکت به طور کلی تهیه کنید

  )پاسخ  

  بودجه فروش

  جمع فروش  بمحصول   الفمحصول   

  مبلغ  مقدار  مبلغ  مقدار  

  سه ماهه

1  5210  10420000  5020  15060000  25480000  

2  9640  19280000  12880  38640000  57920000  

3  8080  16160000  10160  30480000  46640000  

4  8670  17340000  8140  24420000  41760000  

  171800000  108600000  36200  63200000  31600  جمع

)4000- )10*%4000((  =3600   

3600 *2000 =7200000  

 7200000*10 =%720000  

 9000*2000=18000000   

18000000*20 =%3600000  

)10000- )20*%10000 =((8000  

 8000*2000 =16000000  

16000000* 15 =%2400000  

 5000 *2000=10000000  
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10000000* 25=%2500000  

6000 *2000=12000000  

12000000 *10 =%1200000  

720000+3600000+2400000+2500000+1200000 =10420000  

  :تمام شده آن به شرح زیر است کند که اقلام بهايهیدرولیک تولید می تولیدي الف، یک نوع جرثقیل کارخانه) 10تمرین

  ریال  

  :اقلام متغیر

  1320000  مواد مستقیم یک واحد محصول

  700000  دستمزد مستقیم یک واحد محصول

  :اقلام ثابت

  13000000  عوارض و مالیات بر دارایی

  18000000  بیمه

  25000000  استهلاك ساختمان

  22000000  استهلاك تجهیزات

  اقلام مختلط

  ساعت کار مستقیم 150000در سطح فعالیت   ساعت کار مستقیم 120000فعالیت در سطح   

  ریال  ریال  

  21000000  18000000  مواد غیرمستقیم

  33000000  27000000  دستمزد غیرمستقیم

  72000000  66000000  سایر اقلام سربار

  127500000  120000000  هاي اداري و فروشهزینه

تجزیه اقلام مختلط به اقلام ثابت و (هاي اقلام مختلط تهیه کنید بالا و حد پایین، فهرستی براي نشان دادن گرایشبا استفاده از روش حد . 1

  ).متغیر

  .دستگاه جرثقیل تهیه نمایید 275ساعت کار مستقیم یا تولید  175175یک بودجه قابل انعطاف در سطح فعالیت . 2

  )پاسخ  

  )1قسمت 

  :مواد غیرمستقیم

(b (متغیر هر واحد هزینه   =  
  هزینه کل در پایین ترین سطح فعالیت�هزینه کل در بالا ترین سطح فعالیت

پایین ترین سطح فعالیت�بالا ترین سطح فعالیت
 

b = 
�����������������

�������������
 = 100 

 
150000سطح :     y = a + bx                   21000000= a+ (100*150000)     a= 6000000= هزینه ثابت 

120000سطح :     y = a + bx                   18000000= a+ (100*120000)     a= 6000000= هزینه ثابت 

 

  :دستمزد غیرمستقیم

b = 
33000000�27000000

150000�120000
 = 200 

 

150000سطح :     y = a + bx                   33000000= a+ (200*150000)     a= 3000000= هزینه ثابت 

120000سطح :     y = a + bx                   27000000= a+ (200*120000)     a= 3000000= هزینه ثابت 

  

  :سایر اقلام سربار

b = 
72000000�66000000

150000�120000
 = 200 
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150000سطح :     y = a + bx                   72000000= a+ (200*150000)     a= 42000000= هزینه ثابت 

120000سطح :     y = a + bx                   66000000= a+ (200*120000)     a= 42000000= هزینه ثابت 

  

  :هاي اداري و فروشینهزه

b = 
127500000�120000000

150000�120000
 = 250 

 

150000سطح :     y = a + bx                   127500000= a+ (250*150000)     a= 90000000= هزینه ثابت 

120000سطح :     y = a + bx                   120000000= a+ (250*120000)     a= 90000000= هزینه ثابت 

 

  دستگاه جرثقیل 275بودجه اقلام بهاي تمام شده در سطح فعالیت  )2قسمت 

براي یک   

  واحد
  جمع کل

  :اقلام متغیر

  1320000*275= 363000000  1320000  مواد مستقیم

  700000*275= 192500000  700000  دستمزد مستقیم

  :اقلام ثابت

  13000000    عوارض و مالیات بر دارایی

  18000000    بیمه

  25000000    استهلاك ساختمان

  22000000    استهلاك تحهیزات

  :اقلام مختلط

  )175175*100+6000000=(23517500    مواد غیرمستقیم

  )175175*200+3000000=(38035000    دستمزد غیرمستقیم

  )175175*200+42000000=(77035000    سایر اقلام سربار

  )175175*250+90000000=(133793750    هاي اداري و فروشهزینه

  

  :گرداوري شده است 4x13و ارقام زیر در مورد شرکت آلفا در شش ماهه اول سال  اطلاعات) 11تمرین 

  :4x13ورد بودجه فروش شرکت آلفا در شش ماهه اول سال آبر) الف

  )میلیون ریال(بینی فروش پیش  ماه

  10  فروردین

  9  اردیبهشت

  12  خرداد

  15  تیر

  16  مرداد

  16  شهریور

  :گرددبینی میشرح زیر پیشوصول مبالغ فروش نسیه به . شودها، نسیه انجام میفروش% 60در این شرکت، معمولاً  )ب

   .ماندبلاوصول می% 4 ،جریمه دیرکرد% 2به اضافه  فروشو ماه پس از ماه د% 26در ماه پس از فروش، % 30در ماه فروش، % 40

  .ریال پرداخت گردد 1200000رسد که لازم است مبلغ ، موعد واریز یک بدهی بانکی فرا می1365تیر ماه  14در تاریخ ) ج

    سود تضمین شده سالانه براي مدت شش ماه وصول % 10ریال به اضافه  3200000شهریور ماه، یک سند دریافتنی به مبلغ  29در تاریخ ) د

  . شودمی

  )پاسخ  
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  بودجه نقدي

  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  

  6400000  6400000  6000000  4800000  3600000  4000000  وجوه نقدي حاصل از فروش ماه جاري

  3840000  3840000  3600000  2880000  2160000  2400000  وجوه نقدي حاصل از فروش نسیه ماه جاري

  2880000  2700000  2160000  1620000  1800000    وجوه نقدي حاصل از فروش ماه قبل

  1591200  1432080  1909440  2386800      وجوه نقدي حاصل از فروش دو ماه قبل

      1200000        بدهی بانک: شودکسر می

  3200000            اسناد دریافتنی

    14849440  11992080  10891200      موجودي نقدي آخر دوره

 1560000) =26* %60 * %10000000(    

   31200 =1560000 *2%  

15600+31200  =1591200    


